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Reáltanodánk érdekében.
A közelebb lefolyt városi rendkívüli közgyűlés 

egyik fontosb sőt cultur érdekeinkre igen nevezetes 
tárgya volt a reáliskolák ügye, melylyel foglalkoznunk, 
már városunk cultur érdekei szempontjából is főkii- 
telességünk.

A szellemi élet előmozdítása és terjesztése te­
kintetéből az iskolák kétségkívül fontos szerepet ját­
szottak, ezt bizonyítanunk sem kell, ezt kellőleg ez­
redéves példákkal a miveltség története fényesen 
igazolja. Ennélfogva nem szükséges nekünk az iskolák 
fontosságáról ez alkalommal szólni, azt mindnyájan 
nemcsak jól tudjuk, de bensőlegérezzük. Midőn tehát 
a reáliskolák fontosságát átérezve, ezekről szólunk, 
csak kötelességünknek teszünk eleget, mint a művelt­
ség s tudományok terjesztésére kötelezett irodalmi 
közeg.

Városunk cultur érdekeire, szellemi miveltsé- 
gére a reáliskolák épen a jelenlegi viszonyok közt 
igen nevezetes szerepet játszanak, már azért is, mert 
épen a jelen körülmények közt a reáltudományok az 
eddigi közönyös helyzetből kiemelve hazánkban is, 
a megérdemlőit magas polezra emeltettek. Az uj kor 
egyik vívmánya, de haladottságának következménye 
is a reáltudományok kellő méltatása. Ezeket előmoz­
dítani, fejleszteni nekünk is erkölcsi kötelességünk.

A reál tudományok rendkívüli emelkedése ko­
runkban azok tudományos növelését, s ezáltal taní­
tását is eredményezik. — Külföldön e tekintetben a 
haladottság magas fokán állanak, nálunk azonban ez 
aligha mondható, sőt inkább azt jegyezzük meg, hogy

a kezdetlegesség meglehetős első phasisain állunk, 
melyen átlépünk s a haladás terére jutnunk, erkölcsi 
kötelmeinkhez tartozik. E tekintetből, hogy a reál­
tudományok minél szélcsb körben terjedjenek, s 
minél nagyobb mérvben mivcltessenek nálunk is — 
anyagi haladásunk előmozdítása tekintetéből—- főtö­
rekvésünknek kell lenni a mennyire csak lehet a mű­
ködés terére lépni. Ezt pedig csak úgy érhetjük el, 
ha már az ifjabb nemzedék oktattatik a reáltudomá­
nyokban s azon százados hibák és előítéletek, melyek 
körünkben gyökeret vertek, kiirtva, helyettük a ha­
ladás szelleme foglal nálunk is, más mivolt országok 
példájára méltó s megérdemlőn helyet.

Ez csak a reáltanodáknak az újkor szellőméhez 
való átalakítása s minél olterjettobb felállítása által 
érhető el.

Ezeket előrebocsátva, a reáltudományok fon­
tosságát kiemelve, szólunk a mi helyzetünkhöz. Az 
újabb fensőbb hatósági intézkedések szerint, a reálta­
nodák száma 8 osztályra emeltetik, s városunkban 
is—miután ez időszerűit csak ti van — 8-ra kell emelni I 
az osztályok számát. Ezen felemelés képezte a köz­
gyűlés egyik fontosb tárgyát. A miniszteri rendelet ; 
szerint vagy 8-ra emeltetik lel a reáltanoda, vagy ! 
ha ezt tenni nem lehet, megszüntetendő.

Ehhez akarunk szólni. Az uj szabályzatok sze­
rint 8-ra kell emelni a reáltanodái osztályok számát 
vagy megszüntetni. Az elsőt akarjuk, de a második 
állítás, a megszüntetés ellen határozottan ellene va­
gyunk, mert nemcsak anyagi érdekeink, de culturalis 
haladásunk kényszerít arra, hogy a reáltanodát úgy, 
mint azt a törvény követeli íentartsuk. Azt továbbra

is jól szervezve megtartani culturalis és erkölcsi kö­
telességünk bármily nagy költségbe is kerülne.

Nem szólunk most azon roppant anyagi és szel­
lemi eredményekről, melyeket a reáltanoda további 
fenntartásával elérünk, melyekről több ívet lehetne 
Írni, liánéin röviden csak annyit mondunk, hogy 
nemcsak a közel vidék, de e város legfontosb érdekei 
kívánják annak fenntartását.

Hisszük és reméljük, hogy inig egyrészről a vá­
rosi hatóság mindent el fog követni e téren, más­
részről a vallás- és közoktatási miniszter is, részint 
anyagi segélylycl, részint, kellő engedékenységgel 
járul annak fennmaradásához, már azért is, mert 
Fejérvár városában felállítandó jól szervezett 8 osz­
tályú reáltanoda, nemcsak e város, de egy nagy ki­
terjedésű vidék érdekeinek is szolgálna. A reáltudo­
mányuk terjesztése pedig hazánk haladása tekinte­
téből fontos.

Ezeket ajánljuk a hatóság és minisztérium 
figyelmébe, reméljük, hogy mindkettő teljes erővel 
fog a szép és hasznos ezé! kivitelére közreműködni. 
Adja Isten. q

Mulató-helyeinkről.
Hazai városaink között a nyilvános társasélet 

aligha áll valahol a lazultság oly fokán, mint nálunk. 
Városunkban a nyilvános társaséletnek ez idő szerint 
alig van nyoma, a mi van, azt csak pár lelkes fiatal 
ember tartja fenn, de csakhamar be fognak ezek is 
az épen semmi méllatás által ki nem emelt btizgó- 
ságba unni s városunk nyilvános társaskörei felbomolva 
csendes szunnyadásban fognak olm -rulni.

Egy pár atlaszczipő.
— Novella. —

Bulyovszky Lillától.
(Folytatás.)

Ezt, midőn egyszer a bolt köztulajdonosa annyira 
ment, hogy bátorságot vett magának hajlamáról és 
szive vágyódásairól az özvegygyei beszélni, az özvegy 
ki is jelenté neki.

Attól az időtől fogva a megszomorodott mester­
ember némán szabdalta mindenféle bőreit és kelméit, 
s nagyokat sóhajtott; és a milyen nagyokat sóhajtott, 
néha ollója is oly nagy vágásokat tett, úgy hogy dől 
goztatóinak eddigi szép kis lábai egyszerre visszakapták 
eredeti mértéküket és mód nélkül megnagyobbodtak; 
de a körülmény ugyanazon arányban idézte elő a vevők 
megt’ogyását is és kis híja volt, hogy szegény fiatal 
mesteremberünk szivével együtt mesterségében is a 
legirtóztatóbb hajótörést nem szenvedte.

A gondviselés azonban, mely a vargák fölött is 
ugyanazon éles szemekkel őrködik, máskép akarta, s 
a dolognak más fordulata lett.

Az özvegy, ki Eduárdját, kinek mint ez állitá, 
sürgős útra kellett Pestről eltávoznia, tárt karokkal 
várta uj helyiségén — a félboltban, egy barátnéjától azon 
megdöbbentő tudósítást kapta, hogy Eduárd már több 
nap óta Pesten van.

Az özvegyet nagyon aggasztá, hogy a visszaérke

zett Eduárd, ámbár nagyon jól tudja, hogy az a divat 
árusnöi firma hol van, még egy ugrásra sem tekintett 
he hozzá. Na, de végre tapasztalta magát, hogy valami 
közbejött akadály, vagy sürgetés dolgai hátráltatják; 

j türelmesen bevárta tehát a másik napot, a harmadikon 
azonban már nemcsak varróczérnája, hanem türelme 

j is minduntalan elszakadt;—vevőinek visszás felelete 
két adott; kalap helyett fők ötöt, tökölő helyett szala­
got s mindent összevissza adogatott elő. Szóval vilá 

I gosan látszott, hogy divalávnsnönk éber elméje szívé 
j nek zavarát osztá, s hogy egy v a t e r m ö r dérről 
' az egész világot meg szeretné fojtani

Otödnapra annyi álmatlan éjjelek, annyi visszás 
gondolatok hánykolódása közt, már komolyabb ment 
ségeken kezdte fejét törni. Eduárdnak talán valami 
kedves betege van, rokona, vagy épen testvére, ki 
mellett folytonos ápolással tölti idejét, vagy valami 
kedves halottja van, a ki mellett virraszt.

Ha ez így van, akkor nem lesz női büszkesége 
megsértve, ha ö keresteti föl Hduárdot és megtudja a 
valót, megosztja bánatát, részt vesz aggodalmaiban, 
vagy gyászában vigasztalja

A tudakozás roszul ütött ki. Eduarduak sem be 
toge nines a kit ápol, sem halottja a kit virraszt. Leg 
közelebb kávéházban látták, hol kártya mellett épen 
meglehetős összeg pénzt vesztett el.

Ez volt az utolsó csapás.
Hanem minden szerencsétlenségben van egy kis 

szerencse. A divatárusnök, a szépítem azon nagy több­
ségű osztályához tartoznak, mely nem öli magát a 

j vízbe és nem fojtja meg magát széngözzel, hu kod- 
I vesiik odahagyja, vagy megcsalja eket. Es különösen

j a divatárusnök ezen kétségbeesés elleni véd 
j egylet mellett, még azon erénnyel is bírnak, hogy 

hamar tudják magukat vigasztalni. Czimerük a bolt 
! fölött és a házasságban a „fej- ék,‘‘ melyet később 

férjeik kapnak, jelszavuk a házasság előtt: „gombház, 
ha leszakad lesz más!“

Es c tekintetben fiatul özvegyünk, kit most már 
mint szabad özvegyet H I ü tu el n é n e k nevezhetünk, 
szintén nem volt kivétel. — Pár napig zsörtölődött; 
hányt, vetett, keresztöltéseket csinált, gyűrte, törte az 
atlaszt, a selymet dühösen pattogtatta, minden szál 
nel'elejtset mérgesen vágott a földhöz, mely a csinált 
virágok közt kezébe akadt, az egész férfivilágot, s 
még jó, csöndes szomszédját a vargát is gyűlölte any 
nyira, hogy midiin ez egyszer vigasztalni próbálta, a 
heves Blümelné lölpatlanva, a bolt felének fölmondá 
sávul fenyegette. De a mi legrot'onetesehb volt: minden 
varróleányának áiok alatt meghagyta, hogy : férjhez 
ne merjenek menni!

Ez igy tartott mintegy tíz napig. Tiz nap múlva 
lefolyt, a veszélyes krízis ideje. Az özvegy csinos arcza, 
mint a tenger vihar után, simább kezdett lenni, a ha­
ragos hullámok, a hoszuságnak itt ott képződött sötét 
fedni eltűntek; nyájasabban fogadta vevőit, a ezérnát 
már nem pattogtatta oly szörnyen, az atlaszt nem 
gyűrte, a nel'elejtset nem tépte, varrólcáuyainak nem 
tartott elfojtott könnyek közt hosszú bőjtiprédikácziókat 
a térfinem elleti, már a szomszédra scut haragudott 
úgy, síit maga megszólította; beszélt neki az időről, az 
üzletről, a vevőkről, az uj kalapokról, ti drágaságról, 
szóval mind- tin'll, vsak Edttárdról nem.

11 «'ly Int ás» következik.)
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Ezen mondhatni ab norinis állapot minden tekin­
tetben megrovandó még pedig a legnagyobb mérvben. 
— Megbocsáthatatlan azon közöny, melylyel ezen ügy 
iránt városunk közönsége egyátalán viseltetik. A tár­
sasélet, de l'öleg a nyilvános társasélet nagyobb inéba- 
tást érdemelne, mert bebizonyított tény, bogy a köz 
művelődés terjesztése és felterjesztésére fontos szerepet 
játszik, midőn tehát ennek érdekében szólunk, mint a 
'közművelődés harezosa annak egyik erős tényezőjét 
akarjuk a közönyből kiemelni.

.Szégyen ránk nézve, ha nálunknál kisebb hazai 
városok e tekintetben is túl haladnak bennünket még 
pedig messzire.

Ezen rémiül nyomasztó közöny, mely annyi 
nemes eszmének városunkban sírját ásta, nyomja és 
végveszély 1 >el fc v.geti nyilvános mulató helyeinket is.

Alig van pár o:y / --r.ikoztató-hely nálunk, hol 
az unalmas, főleg nyári idő egyhangúságát vidám, 
pezsgő társasélettel felválthatnék s c kevés is a bukás, 
a feloszlás szóién áll.

Oly mulatóhelyünk, mely csinos berendezése, s 
fenntartása által kiválólag a mivolt közönségnek gyűl- 
helye lehetne, csak egy van a lövölde s ez is közel 
áll ahhoz, hogy látogatás hiányában vasárnaponként 
bezárható. Közönségünk nagyrésze, főleg a polgárság 
egészen elhagyja c helyet s bár kiválólag ö általa s 
az ö számára lett alapítva, alig részelteti a legkisebb 
méltatásban.

A helybeli szőlőhegy mondhatni feldúlja egészen 
nyilvános társasé létünket s közmulató-hely cinket a bukás 
örvényéhez taszítja. Valóban igzuk van azoknak, kik 
azt mondják, ha Fejérvárnak vidám, pezsgő társasóletet 
akarunk, zárjuk el a szőlőbe járó utakat. Mi ezt nem 
mond juk s nem is akarjuk, mi csak azt óhajtjuk, hogy 
közönségünk fele annyi méltatásba s látogatásba része­
sítse mulató helyeinket, főleg lövöldénket, altkor társas­
életünk más jellegű lesz, mulatságaink lesznek s nem 
kedvetlenség szakítja meg, hanem vidámság fogja emelni.

Csak fele annyi időt fordítsunk lövöldénkre és 
egyéb mulató helyeinkre, mint mennyit a szőlőben töl 
tünk, akkor társaséletünk egészen más Kend.

Nekünk megvan azon előnyünk is, hogy nem uj 
mulató-helyeket kell állítanunk, mint sokbelyt nagy 
költséggel is megteszik, hanem a csinosakat pártolás 
állal fenntartani. A pártolás hiányzik itt. — Vannak 
nekünk igen csinos mulató helyeink, itt a lövölde, s 
ott a természet állal is igen kellemes soéstó, melynek 
más városban ezernyi hasznát vennék s örömmel ka 
rolnák fél. A soós'ó csak egy kevés átalakítás mellett 
egyike lenne a legszebb parkoknak, mely bármely 
fővárosi mulató helylycl is versenyezhetne. — Jelenleg 
azonban elhagyatva alig használtatik szórakoztatási 
helyül.

Vetkőzzünk ki e rideg közönyből, s a nyilvános 
életet, mely ily kis városnak egyik főbb éltető eleme 
lenne, emeljük ki az elhagyoltságból; tegyük mulató­
helyeinket népessé s látogatottakká, nem lesz akkor 
társaséletünk oly rideg és kihalt; mert jelenleg úgy 
vagyunk a mulató-helyek dolgában, mintha városunk 
csakugyan nagy királyaink nocropolisa volna. Sz.

Sí ii Z g 51 z «I á S Z 51 t.
Kísérlet a terméketlen szikes talaj termévé tételére.

Számos ezer holdat foglalnak ni nálunk a termé­
ketlen szikesek, melyek egy része egyátalán semmire sem 
alkalmas, so legelőt nem adnak, síin sziket seperni 
nem lehet rajtok, szántás vetésekről szó se lehet, az 
adó catasterben vagy a liaszi- .vebotetlen sorban foglal­
nak helyet, vagy a legelő osztályzat legalsóbb rovatában.

Hallottam beszélni arról, miszerint az ilyen szikesek 
javítása, illetőleg termővé!ételére tübbnemü kísérletek 
tétettek régebbi időkben.

Beszéllek, hogy e talaj vad keménységét homok 
vegyítésével iparkodtak megtörni.

Hallottam, hogy Pestmegyében Ti son vagy vi­
dékén egy nemével az alagesovezésnek is történt 
kísérlet oly módon, hogy a terület párhuzamos ár­
kokkal hasogattatott fel, mely árkok egymástól 4—5 
ölnyire futottak, a ugyanez árkok 1—2 láb vastagon 
rözHÓvel rakattak meg, azután betemettetek a paralcll 
árkok egy nagyobb reoipicns árokba torkoltak rozsé 
csatornáikkal, mely a bele szivárgott vizet elvezette.

Azt állították elöltem, hogy az ekként kezelt te­
rület nevezetesen megjavult, szántás vetésre alkalmas 
lön, de sőt jó terméseket szolgáltatott mindaddig, 
miglcn a rözso összekorh adván a vizleszivárgás lehe­
tő,ege megszűnt, a föld újra összetömekedett, régi 
szikes jellegét újra felvette s ekként a terméketlen­
ségbe ismét vissza esett.

Próbálták továbbá a vad szikeseket javítani erős 
trágyázásokkal , 1< hetö mély szántásokkal; a trágya 
csakhamar tel lön emésztve a maró anyaggal telt talaj 
által, a felszántott rétegből esős időkkel kisárgult a 
gabona, mert az altalaj a vizet át nem bocsátotta, a 
hó és esővíz iszapos babarcról képezett a IV.Ipovhanyitott 
felrétegböl, mely midiin felszikkadt, kökcméuynyé s a 
a növényt enyészetre nézve lebetlennó vált

A gazdák kifáradván a javítási kísérletben, tel­
jesen resignáltak a szikesek termővé tét- le lehetősé 
gérül s bele nyugodtak abba, min változtatni nem lehet.

Pedig hány családnak jutott ilyen, a terméketlenség 
határán ingádéi "i — kedvezőbb esetben — csakis esős 
időjárás alkaltu. val hasznosítható szikes egyedüli osz­

tályrészéül a megélhetésre, mely birtoka után, ha 
ugyan maga beleunt a rajta való gazdálkodásba, 50—00 
krt. és legjobb esetben 1 2 forintot kaphatott ha­
szonbérül.

Ilány népes község közvetlen szélén terülnek 
el száz és ezer holdakban a basznavehetlcn szikesek 
épp oly fekvésben, melyben a termőföldnek holdja 
300—4—500 írtra rúg, s mely területek épp a leg­
magasabb kerti industriának fognának báladatos tárgyául 
szolgálni—feltéve, hogy művelhetek lennének.

A kiskunsági helyek igazat fognak adni nekem ; 
Fülüpszállás, Kunsznntmiklós, különösen az elsőbb város, 
erősen van sújtva épp közvetlen közelében a szikes 
területek által

Szóval, nem megvetendő közgazdászat! kérdés a 
— terméketlen szikesek termővé tételének kérdése — 
s megérdemli, hogy vele tüzetesen foglalkozzunk, — 
hogy ez érdemben kísérleteket tegyünk, illetőleg, hogy 
a régibb időkben szórványosan megkezdett, végrehajtott 
kísérleteket újra napirendre hozzuk.

Igen természetes, hogy e kérdés a kormány figyel­
mét se kerülhette el.

Már gr Zichy József ministers ege alatt kezdett 
ez ügy a töldm. ipar- és kereskedelmi ministeriumban 
tárgy altatni.

A javításnak szőnyegre hozott módja ezúttal az 
alagcsövezés körül forgott.

Tudomást nyervén ugyanis érdeklett minister ur 
arról, hogy Anglia Lincoln megyéjében nemrég egy 
mocsáron terület szárittatott ki, mely terület kiszárítás 
után anynyira szikesnek mutatkozott, hogy a szárítási 
és műveleti költségeket csakis rosziil fizette meg,—

I a birtokosok épp ez oknál fogva módokról kezdtek 
gondolkozni, melyek által a nagy reményekre jogosi- 

j tolt, de e reményeknek meg nem felelt terület meg 
1 javíttathatnék.

Az ez ügyben tanácsadásra felkért szak férfiak a 
terület alagcsövezését ajánlották, úgy okoskodván, hogy 
az alagcsövezés

a) a talaj-vizeket levezeti,
b) a csapadék által a aziksóuak a talajból ki mo­

satását lehetővé teszi.
c) a talajt szellőzteti s ekként vad keménységét 

megtöri.
A terület alagcsövezése haladók nélkül vógre.baj 

látott és pedig oly sikerrel, hogy az érdeklet, előbb 
rósz termésű földeken ina Angia legszebb, leggazda­
gabb gazdaságai állanak.

1 Iasonnemü kísérlet végrehajtását rendelte el érdek- 
lett minister ur a föld mi vetési osztály javaslata alapján.

Minek megtörténtével megkezdetett a kutatás a leg 
praegnansabb, legtermékellenebb oly szikes talaj után, 
mely egyúttal valamely népes község vagy város köz­
vetlen közelében lenne, hogy ekként a közönségnek 

j alkalma lehessen a kísérlet eredményeit figyelemmel 
kisérni.

Kecskemét, Kmiszentmiklóa, a kormány megke­
resésére, készséggel ajánlottak fel typicus területeket, 
melyeken a kísérlet végrehajtandó lett volna.

Ámde mindkét helyen azon nehézségbe ütköztünk, 
hogy levezető csatornát t. i. oly reuipienst melybe az 
alagcsövek torkollottak volna, csak nagy költséggel 
kellett volna előállítani.

Más hely után kellő ennélfogva néznünk, tniglen 
Szoboszlé város szélén a vasút mellett állapodtunk meg, 
hol is a város készsége folytán egy cat. holdterület 
alagcsöveztetett, sőt tavaszi véleményekkel kísérletezel 
jából már el is vettetett.

(Vége következik.)

Megyei és városi taiiiigy.
Tanfelügyelői előterjesztés az iskolatanácshoz,

Mielőtt a tekintetes Tanács a két törvényhatóság 
megbízásából a tankerület tanügyi vezérletét kezébe 
venné, szükségesnek láttam a tanügy állását a tekin 
teles Tanácsosai közölni, hogy ismervén azt, bölcs 
tanácsával, s szives támogatásával tisztelettel alulírottat 
feladatának további megoldásában gyáméiban!, s közös 
működéssel a tanügyiét virágzóbbá tenni szíveskedjék.

Minthogy a tanács hatásköre, főleg a községi is­
kolákra terjed ki, jelentésein első részében a községi 
iskolák jeleit állapotát fogom kitüntetni.

Községi iskola e tankerületben létezik:
1. Székcsfejérvárott, Imi a városi képviselet saját 

tulajdoné képezd iskolák felekezeti jellegét megsziin 
tette és a törvény értelmében az iskolaszéket megvá­
lasztotta. Az iskolaszék működését megkezdvén, annak 
buzgó elnöke, egy a város tan ügyére vonatkozó javas­
latot dolgozott ki, melyet az iskolaszékkel együtt ke­
resztül vinni fő törekvése, s így miután a két izraelita 
hitfolokezct is megszüntette felekezeti jellegű tanodáját, 
a tanév kezdetén pararel osztály, úgy a leány s fiú 
osztálynál az ötödik tanfolyam megnyitínitására tantér 
mekröl, s tanerőről intézkedett, a belvárosban az ipa­
rosok számára szakoktatást, a külvárosokban az is 
métlő tanfolyam berendezését eszközölte. A tankötele­
sek összeírása, azoknak k -rUletenként az illető isko 
Iákban beosztása, a lehetőségig foganatba vétetett, 
boltozattak a családi értesítők, a tanodái jegyzőkönyvek, 
a tanítók közös értekezlete, az anyakönyveket s nyil­
vántartásinaplókat az iskolaszék elnöke példás renddel 
és pontossággal vezeti.

A tantermek száma, a tankötelesek arányához 
nem elég-égesek. A palota-, felső , tó- és vízik<i 1 váró i 
tanodák termei, lm a tankényszer pontosabban kérész 
tülvitetnók, a tankötelesek befogadására meg inkább 
elégtelen volna. Az iskolaszék, a hatóság buzgón tö­
rekszik, hogy a város pénzerejéhez mérten, mind a 
szükséges fantermeset előállítsa, mind a polgári leány 
iskolát, melyre oly nagy szükség volna, mielőbb lét" 
síi liesse.

A létező tantermek ellen egészségi, úgy tansze­
rekkel való felszerelés szempontjából kifogás alig fő­
hető, hanem kívánatos, hogy az iskolák padjai a 
lehetőség szerint újabb szerkezetű padokkal cseréltet 
senek ki.

Magát a tanítást illetőleg mind a belváros, mii d 
a külváros iskoláiban a kiadott minister! tantervnek 
megfelelő előmenetelt tapasztaltam. A belváros elemi 
iskolái, bizton mondhatom, hogy hazánk bármely hason 
tanodájával a versenyt kiálják, de megkell említenem 
a vízi-, pal-.ta- és felsöváros öreg-utezai iskolákat is, 
hol a fegy lem, rend és tanítási eredmény ellen méltó 
kifogást teni I nem lehet.

Hogy a leányuk számára a polgári iskola felállí­
tása égető szükség, bizonyltja az, hogy az apác/.a 
zárda, Merniük Alajos, Klrindin Rudolf intézetei, bár 
azok mindegyikének más kitűzött czél ja van, mégis 
abg képesek a tovább kí-peztetni óhajtókat befogadni.

A kereskedelmi iskola a tanévben uj tantertervet 
és beosztást nyert s ez intézet a kereskedelmi testület 
áldozatkészségéből tartatik fenn.

Kisdedóvoda a város területén bárom van: két 
rk. felekezeti jellegű, ezek elég látogatottak, s számos 
jótevők által kedvező anyagi helyzetben vannak, a 
felekezetnélkiili óvoda, daczára a jó kezelésit k, lie 
vesek által látogattunk, s rósz anyagi viszonyokban 
lévén, két ízben részesült államsegélyben.

(F o 1 y t a t j u k.)

Válasz y. y.-nak.
Ön szives engem iszonyú fenyegetéssel riasztani, 

a miért az ön csikkét zavartunk állitottaiu.
Feleletem az ijeszgetiLre ez: Személyekkel nem 

foglalkozom, midőn a nyilvánosság terére lépek. Eszme 
küzdjön eszmével s a melyik erősebb nyerje a diadalt.

A sajtónál nem hatalom a társadalmi állás össze­
köttet és , magas születés, egyszóval nincs született 
arislokratia. Hatalom és erő a sajtónál, az ész, szor­
galom és tudomány.

A mi a szereplést illeti, arra őszintén mondhatom 
nem türek zeni, de hogy a közügynek akarok szol­
gálni I rüni é - tehetségein szerint nyíltan bevallom. 
E-.t pedig teszem nem fizetésért, sem hogy kegyet 
nyerjek nagy urálitól, hanem teszem egyedül azért mert 
a szivemnek ön nőt s lelkemnek gyönyört szerez.

Amicus.

Sí 5i tó sági let.
Pályázat.

A sz.-fejérvári e. f. kir. törvényszék területén levő 
vaáli kir. járásbíróságnál áthelyezés folytán ürese­
désbe jött egy — 500 Irt. évi fizetés és 100 frt. évi 
lakbér illetménynyel egybekapcsolt irnoki állomásra 
ezennel pályázt nyittatik.

Felhivatnak ennélfogva, mindazok, kik ez állomást 
elnyerni óhajtanák, hogy sajátkezüleg irt s szabálysze­
rűen, — különösen életkorukat kitüntető okniánynyal — 
felszerelt pályázati kérvényüket f. 1875. évi augusztus 
hó 1 sö napjáig alulirt kir. törvényszék elnökségénél 
benyújtani el ne mulasszák.

Sz-Fejér váróit, 1875. évi július hó 4-én.
Danitz Béla, kir tszki elnök.

Egyletek és intézetek.
4 színházi választmány e hó 10-én tartó első 

alakuló közgyűlését Szögyóny-M. László ur elnöklete 
alatt a megyeház kistermében. A gyűlés megnyitása 
után Juraszek Eerencz és Fekete János választmányi 
tagok ebbe'i állásról! lemondásukat beadják. A lemon­
dás felett a legközelebbi választmányi ülés fog ha 
tározni Ezután a választmány megalakulván, a tisztikar 
választatott meg. Aleintiknek egyhangúlag tnegválasz- 
tatoit: báró Miske Imre; jegyzőnek: Lhvelly Rezső, 
pénztárunknak: Kreutzer Nándor, ügyésznek: Horváth 
Imre, ellenőrnek : Gebhard Igmioz. — A szakosztályok 
következőleg alakíttattak meg: As építészeti szakosz­
tályba beválasztattak: Kari György, Töltény! Antal, 
Zaiay Alajos. A pénzügyi szakosztályba : Báró Miske 
Imre, Wertheim Salamon, Kreutzer Nándor, Gebhard 
Igrniez. Szclke Kristóf. Szendeffy József. ,)löszaki szak­
osztályba: Fekete János, Juraszek Ferencz, dv. Ligeti 
József, Landes mami Dávid, Havranek Jószol, dr. 
Fan la Adolf, dr Varga Zsigáimul A jogi szakosz­
tályba: Horváth Imre, Novak Kálmán, Neumann 
Armin, Füller Béla.

Szóba hozatván a szlnügypártoló egylet alakítása, 
a szükségletűid előmunkálatok megtételére, az egylet 
szervezésére 11 ivritnek József, Juraszek Ferencz, Fanta 
Adolf, Ligeti József, Varga Zsiginond küldettek ki.



A székesfejérrári takarékpénztár 1876-ik évi 
Junius havi iizlelkimutaúLn. Bevéh-l: Pénztári marad­
vány május hóról 33497 Irt. 42 kr. Betéteh-kböl 138479 
Irt. 93 kr. Kölcsönökből 0430 Irt. 4 kr Elölegezések- 
bö! 3751 Irt. Váltókból 140920 Irt Kamatokból 13882 
Irt. öl kr Különféle díjak és illetékekből 205 írt. 27 kr. 
Kiadott értékpapírokból 1100 Irt. Visszleszámitolt vál­
tók bfd 25065 frt. (t-szcsen 363337 Irt. 16 kr. Kind is: 
Visszafizetett betétek 87370 Irt. 26 kr. Ezek kuniadra 
1213 Irt. 38 kr. Ingatlan javukra adott kölcsön 9780 
Irt Előlegezésekre 2073 írt. Váltókra 144093 Irt. Ke 
zelé. és vegyes kiadásra 1228 Irt. 7)1 kr. Tőkésített 
kamatokra 7)3032 írt. 10 kr. Visszleszámitolt váltókra 
6420 fi t. Pénztári készlet június 30-án 7)8 i26 ft. 91 kr. 
Összesen 363337 Irt. 16 kr.

A s zé ke s / éj ér r ári föreállunodai segélgző-egylel. 
vasárnap folyó hó 1 1 én tartotta közgyűlését. Min án 
Mcndlik Alajos elnök az illést délelőtt fél 1 I órakor 
megnyitotta, Forsz Adolf, az egylet titkára indítványozza, 
hogy olvastassák fel az 1874. évi martins hó Bikán 
tartott alakuló közgyűléséről felvett jegyzőkönyv, mi 
megtörténvén, ellene kifogás nem tétetett.

A segélyző cgylet tagjai közé magukat felvétették 
Vad!;city József, Pete Zsigmund, lleisz Alajos, Szőke 
Endre és Say Feroncz urak.

Ezután elnöklő Mendlik Alajos a reáltanodái se­
gély zö- egylet összes számadásait beterjeszti, ezt meg­
előzőleg némi előzményeket adott elő, melyek a szá­
madásokra vonatkoztak, n melyek a helyzetet kellőleg 
iilustrálták. A közgyűlés teljesen megnyugodott az 
elnök eljárásában és az eddigi kezelés tisztaságában, 
s belátta azt, hogy phisikai okok harczoltak eddig az 
ellen, hogy az egylet formaszerü és kedvező állásba 
helyeztethetett volna. Jövőre nézve azonban intézke­
dések történnek, hogy az egyleti működés az alapsza­
bályok értelmében történjék.

Ezután 3 számvizsgáló tag választatott meg u m.: 
Dicbálla György, Kiökner Péter és Kopp János — 
Végre a v7J.-xsrt.m-V: yh.a helyetteseként megválasztottak: 
igazgatónak : Szőke Endre, titkárnak: Pete Zsigáimul, 
pénztárnoknak: Hauszher Feroncz, ellenőrnek: II or 
nyánszky Ágoston.

Szab. királyi Székesfehérvár város szegény 
intézet pénztárának 1874. óvi számadási mérlege. Be 
vétel: 873 ik év végével maradék 269 Irt kr. 
Ajándék pénzekből: Szent István templom kft pü/sü- 
léből 1 2 Irt. 771 ri kr. Helybeli országos vá árok alkal­
mával hordozni szokott pörsölyökböl 1 I frt 35 kr — 
Fekete János ajándéka 48 frt. 7)3 kr. Kégl György 
16 frt. 67 kr. Egy névtelen 35 frt. 33 kr. Helybeli 
ágostai hitfelekezet. 5 frt. 1 )r. Scballer János ajánd :ka 
10 frt. 60 kr. és fiadén József hagyatéka 10 frí. összesen 
150 frt. 25Oj kr. Bírságokból 45 trí. Kapkán-, I hivatal 
különfélékből 98 frt. 21 kr. Követelő tőkék kamataiból 
1_152 írt. 86 kr Kötvényekben töke 16839 Irt 941 kr. 
Osszon bevétel: 18556 frt. 15 kr Kiadás: 11 -,zi p sz­
tárnak a városi szegények élelmezésére 1200 frt Mely 
összeget levonva a bevételi összegből, — marad Ív's/Jet 
17356 fi t. 15 kr. é i pedig: Kint levő tök" l<i>v:<e!és- 
ben 16839 kr 1)4 Va kr. Kamatokban 59 If i. 8o3 kr. 
Készpénzben 456 irt. 40 kr. Összesen 1737)6 li t. 17) kr.

Kelt Székesfejérvárott, február 1-én 1877).
Iil. Nániesy Ferencz, szegény-intézet gondnoka.

Megyei cs városi hírek,
— Szókcsfejórviíri püspökkő a in. kir. vallás 

és közoktatási minister ellenjegyzése mellett. () fel­
sége által D r. Dulánszky Nándor ministeri 
tanácsos neveztetett ki. A kinevezés a hivatalos lap 
július 11-ikén megjelent 17)6 számában olvasható s 
igy szól: „Vallás és közoktatási magyar ministerem 
előterjesztésére, Dulánszky Nándor liittiulort, 
esztergomi kanonokot, siimeglii ez. apátot, választott 
báczi püspököt és ministeri osztály tanácsost, szé­
kesfej érvári p ii s p ö k k é nevezem ki. — Kelt 
Schönbrunnban, 1875. évi junius hó 11. Ferencz 
József s. k., Trefort Ágoston s. k.

— Gróf Széchenyi István nagy hazánkfia hátra­
hagyott iratainak megvételére városunkban az adako­
zásokat a „Vörösmarty“ kör kezdte meg 20 Irtai, ezután 
Szögvény M. László főispán ur adományozott 20 Irtot. 
A kör tagjai közt is gyűjtést határoztatván el, köze­
iéi)!) fog a kör komornikja az Ívvel a tagoknál meg­
jelenni. Járuljunk ezen adakozáshoz, mert tartozó 
kötelességünk, hogy a „legnagyobb magyar“ iratai 
a nemzet fiainak összegyűjtött fillérein vásároltassák a 
nemzet számára meg.

— V. Ferdinand elhunyt királyunkért a gyász- 
mise e hó 10-én tartatott meg a püspöki székesegyház­
ban, Patter János ez. püspök ur fényes segédlet mellett 
pontlfikiílt. A gyászmisén igen szép és nagyszámú kö­
zönség gyűlt egybe. A megyei, városi, törvényszéki s 
más m. kir. tisztikarokon kivid ott volt a helybeli hon­
véd és közöslmdsoregbeli katonai tisztikar s a legény­
ség is nagyszámmal kirendeltetett. A megyei községek 
a legtávolabb vidékekről is, elhunyt királyunk végtisz- 
telotét megadandó, szép számmal képviselve voltak, 
úgy a járási szolgabirák mind megjelentek. -Helyre- 
igazitásképen megjegyezzük, hogy múlt számunkban 
hibásan volt Ferdinand halálozási napjául július 29 ike 
téve mórt junius hó 29 én hunyt el. Béke lengjen el­
hunyt királyunk poraiul
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— Mcildlik Alajos felsőbb leány-tanodájában az 
ez évi nyilvános vizsgálatok következei sorrendben fognak 
megtartatni: július 22. csütörtökön : mértanim! é< szám 
tanból; 23 án pénteken: földirat, történelem és magyar- 
nyelvtanból; 24 én szombaton : német nyelvtan, lián 
czia nyelvtanból és természetrajzból. — A vizsgálatok 
mindenkor reggeli 7 órakor veszik kezdetüket. Vizs­
gálati helyiség: régi megyeház 1. emelet Az intézet 
tulajdonosa mindenkit szívesen lát e vizsgálatukon.

Jótékonyság. Gróf Zichy Kamilló megyei 
birtokos a budai szerencséden vizkárosultak javára 
100 Irtot adományozott. A szép és nemes emberbaráti 
tett követésre és a legnagyobb dicséretre m -Itó. A 
Zichy család jótékonyságának sokszor fényes jelét adta, 
ez alkalommal sem késett köztiszteletre méltó tagja a 
szép példával előre menni.

- -- Az uthlclikoi klub gyalogverseny éré — Bit 
dótól Füredig — már f hó 8 ig hat vállalkozó jelent­
kezett. Egyikük plane most állott be klub tagnak csak 
azért, hogy a versenyben részt vehessen. Ha — a mi 
valószínű — a versenyzés másodnapja óp a füredi Anna 
bálra fog esni, akkor a dijakat a füzértáncz alatt szán­
dékoznak kiosztani.

Jutalom díjosztas. Az ülik. tűzoltók tanyája 
előtt vasárnap d. ». 3 órakor Havranek József főpa­
rancsnok 63 db. ezüst forintot, — melyet a városi ta­
nács e czélra utalványozott, — osztott ki azon földmi 
velük ós munkások között, kik a két utóbbi tüzeset 
alkalmával az oltás művelete körül közreműködtek f-s 
magukat kitüntették.

— Lövöldénk jelenleg a leggyérebb látogatásnak 
örvend, vasárnap is oly csekély számú közönség jelent 
meg, hogy sem tombolát sem tánezot nem lehetett 
rendezni. Ezen egyetlen mulató helyünk ily nagymérvű 
elhanyagolása közönségünk által, városunkra igen szé­
gyen. A lelkes rendezőség igyekezete tekintetbe sem 
vétetik — úgy látszik — közönségünk által. Társasóle- 
tünk ily hanyatlása nagyon sajnos jelenség s közön­
ségünk nagy részére oly szégyenletes, hogy valóban 
más városok előtt kell elpirulnunk, melyek társasólete 
kevesebb népesség mellett is virágzó. Megérjük még 
azt a szégyent is, hogy lövöldénk vasárnapi mu'atságai 
végképen megszűnnek a rideg közöny miatt.

— A sirtrslrjcrviiri föriuiltnnodni segély ző 
egylet választmánya f. évi július hó 14 én szerdán d. 
ii. 5 órakor, a reáltanoda helyiségében földszint gyű­
lést tart, melyre az igazgató választmány t. tagjait 
tisztelettel meghívom. Székesfejérvárott, 1875. juh 12. 
Mendlik Alajos, egyleti elnök

McgliViis. A „Feleltezelnélküli óvoda“ fel­
oszlatása ügyében f. évi június 26 án tartott közgyűlés, 
az alapszabályok 13. § sn értelmében — az egyleti tagok 
egyharmada sem jelenvén meg — érvényesen nem ha­
tározhatott, ennélfogva az óvoda egylet tagjai tisztelettel 
felbérelnek, hogy a f. hó 17 én d. u. 4 órakor az 
óvoda helyiségében tartandó rendkívüli közgyű­
lésre minél számosabban megjelenni szíveskedjenek 
Székesfejérvárott, 1875. július 12. .1 választmány.

— Jegyzői szigorlat. E hó Idán tartott jegyzői 
szigorlaton a megvizsgált két jelelt Deutsch Samu I 
és Gieldanovszky Jánosa vizsgát szép sikerrel kiállta s 
mindkettő a község jegyzői hivatal elviselésére kép- 
sitve lön.

— Vihar. A múlt pénteken megyénk al órészén 
Abán igen szép meleg nap volt. Árnyékba 26 ii, fok 
meleg, délután 3 érakor nyugatról beborult s egy só 
tótszürkés vastag felhő igen alant nyomult irtózatos 
sebességgel keletnek, fél 4 órakor már a községben a 
jelen élő ember által soha nem látott orkán jelent meg, 
átvonulása 10 perczig tartott. A határban, úgy a vidé­
ken is, az eleségnek már uagyobbrésze kepékben volt 
rakva; ezen szerencsétlen napon is folyt az aratási 
munka a legnagyobb erélylyel a vihar beálltáig, mely­
nek megjelenésekor menekült kiki, a hogy jónak látta 
do legszerencsésebb volt az, ki a földre feküdt s meg­
kapaszkodott a tarlóba, a mennyiben többekkel meg 
történt, hogy földhöz verődtek; a több ölnyire sodród­
tak a légnyomás által. A földeken összerakott kepéket 
mint pelyket felkapta a szói és dülönyiro vagdosta a 
földhöz ismét. A merre aszom látott gurultak a kévék, 
az egész láthatár a földön úgy nézett ki, mint mikor 
egy óriási birkanyáj megijedve a legsebesebb futásnak 
ered; a lóg telve a markokban levő árpa ós kioldozott 
kóvo-kuszálékkal; tiz perez múlva, midőn a vihar el 
futott, megeredt a zápor, mintegy félóráig tartott, ennek 
elmúltával a „mi volt, az többé nincs,“ ott volt az üres 
tarló, sok eleségnek, mely az napi ö .szetukaritás volt, 
még a helye sem látszott, hogy hol volt összerakva. 
Számtalan családnak nem maradott még vetni va é 
magja sem. — De lássuk mi történt a falvakban V Ott 
feküsznek még most is a félszázados óriások, két láb 
átmérőjű törzsekkel, derékban mint kelté törve; vagy 
gyökereikből kitépve és egymásra dobálva. Usak Abda 
mintegy 200 dl), ily óriási ákáez és szedorfát tépett 
ki a vihar és döntött rakásra; számtalan épületeket 
rombolt össze, egy közeli pusztán Jakabon egy birka is 
tál lot zúzott főpályánként falastól, letö-uil eltemetve 
maga alá vagy 2000 db birkát és egy bérest A gyű 
mölCüfákat pozdorjává zúzta a légnyomás, megsemmi 
sitve nemcsak az óvi termést, hanem a fáknak nagyobb 
részét is örökre. Kerti véleményekét a mi a földön 
felül volt. szét marczangi.'lta é- megsemmisítette. Szám 
talmi madarat vert a földhöz, mit a gyermekek a vihar 
elmúltával sapka számra szedtek össze élettelenül, — j

mind ez tíz perez miivé volt! Szivrenditö volt látni, 
midőn a mezei munkások kétségbeesve záportól átázol- 
tan mentek be a községekbe, övéiket felkeresendok s 
látták a rombolást kint, bent, itt is, ott is megsemmi 
sülve mindent, mi az életet fönntartja. A szőlőkben is 
igen sok a kár. Sál k'-resztur községben a vihar szinte 
sok kárt tett, a házakon a rombolás még nagyobb volt 
mint A bán.

t Mark János eziszterczi rendű áldozár, ki tiz 
évi tanárkodás! pályáján 5 évig a helybeli gymnásiiim - 
nál és 5 évig Zirt-zon, mint latin és görögnyelv tanár 

j fényes sikerrel, nemes kitartással és lankadatlan buz- 
gósággal működött f. hé 1 ti-án élte 34 ig évében hosszú 
szenvedések után jobblétrc szenderült. Áldás poraira!

— Meghívás. A szabadelviipárt e hé 14 én azaz 
mai nap délután 6 órakor Kostyelik Ferencz vendég­
lőjében értekezletet tart, melyre o párt tagjai tisztelet- 

1 tel meghivatnak. A szabadéi nilpárt elnöksége. — (Be 
: küldetett.)

— Czellö veszel. Vasárnap a lövöldében tartatott 
I ezéllüvészet alkalmával lödíjakat nyertek négyes kör­

lövéssel: Miskey Antal, Simii János, Keresztes Ignácz, 
Walcli Károly; pisztolylyal szeglövéssel az első díjat 
nyerte Keresztes Ignácz ^ négyes kürlövéssel: Felmayer 

I István és Endl János. Összesen 810 lövés történt.
— Halálozás. Eürdüg Györgyné, született ltosty 

Anna in-hölgyet súlyos családi csapás ért s érzékenyen 
sújtott, ugyanis szeretett fia Eördögh István e hé 13. 
véletlen szerencsétlenség következtében élte 23 ik évében 

I három napi szenvedés után elhunyt. Hült tetemei ma 
délután tétettek örök nyugalomra. — Béke lengjen a 
korán elhunyt szorgalmas ilju porain !

— I- elhívás. A palotakülvárosi olvasókör választ­
mánya tisztelettel felhívja városunk hölgyeit, miszerint 
a f. ho Ili án tartandó Anna hál alkalmával rendezendő 
tombolához becses ajándékaikkal kegyeskedjenek hozzá 
járulni.

— Frtl község határában junius hó 30 án egy 
j ismeretlen női hulla fogatott ki, korára mintegy 30 
1 éves lehetett, a nála levő zsebkendőn M. J. jel volt.— 

Ercsi községben pedig e hó 4-én egy ismeretlen férfi 
hulla fogatott ki a Dunából. Termete köz p, haja kur­
tára nyírott, bajusza, szakálla nincs, 25 eves lehetett. 
Minkétől valószínű a budai felhőszakadás áldozata.

— Felhívás. A szókcsfejérvári kölcsönös népse­
gély zö-egylet alapszabályainak 5 ik §-sa értelmében a 
választmány egy uj, hal évre terjedő óvtársulat alakí­
tására megtette intézkedéséit. Ezen f. évi augustus hó 
1 én kezdetét veendő hatodik évtársulatba h otenkin t 
tiz k r aj e /. árus betétekkel belépni óhajtóknak 

I alól jegyzett tudomására hozza: hogy az intézet helyi­
ségében (úri titcza 20. szám, földszint balkézre) be- 

j keblezés végett a délelőtti órákban a jelentkezés a 
! mai naptól elfogadtatik. Kelt Szókosfejérvárt, 1875. 

Juliin he 6 án. Kaiser Sándor s. egyleti elnök,
— Adakozások. A budai vizár által károsultak 

segélyezésére kiadó hivatalunknál újabban következő 
adakozások folytak In-: özvegy Kreuez Jézsefné 2 frt., 
K. K. 2 frt., özv. Flitsch Jánosné 5frt., Qriiudböck Fe- 
reneznó 5 frt., Eisenbarth Ágoston 2 frt, Eisenharth 
Josefa 2 frt., Számmer Kálmán 2 frt., özv. Számmer 
Pálné 2 frt, Sz isz Róza 1 frt., N. N. 1 frt., özv. Or- 
sonlt-i Fcrenezné 2 frt., Breitenbach Éva 5 frt. Kopp Já­
nos 2 frt, Számmer Imre 2 frt., Klökncr Ede 1 frt., 
Klökncr Gyula I frt. A „Szókesfcjérvár“ összes gyüj 
lése pedig 85 frt. 1 drb. ezüst tallér s 1 drb. ezüst frt.

- A rekkenő hőség ufón, melyet a gyakori 
jogos viharok is csak egy egy érára tudtak eddig meg 
hűteni, hétfőn oly hiivüs nap következett, hogy felöltő 
nélkül fázni lehetett. Kivált az esti órákban lett csipös 
a levegő és kártékony a szél. Az ég borult és erős 
szél fújt, azután megeredt az cső. Alkalmasint a pén­
teki országos zivatar következménye c hirtelen válto­
zás a levegőben.

— Marha-levvlvk. Egy uj miniszteri rendelet 
szerint a rnarháslcvelck után az egész országban 5 kr. 
szedhető be az illető hivatal állal. A bélyegről a fél 
tartozik gondoskodni.

— Berregi Jaiiosué, a f. hó 7 én történt felső­
városi tűzvész által károsult háztulajdonosné felsegélye­
zésére a városi kapitányság gyűjtést rendezett s az ívre 
ii -vezeti hivatalnál lehet aláírni.

Három fogúi egyszerre kiütötte Süveges 
Eeroneznck vasárnap és hétfő közötti éjjel bizonyos 
Wager Pál, ki minden ok és korábbi előzmény nélkül 
i -upa k'-dvtöltéshöl a királysoron egy követ ragadott 
és azzal előbb nevezett arczát úgy megdobta, hogy 
a szerencsétlennek egyszerre kipotytyant három foga 
és álcsontja bezuzédott. Mint mondják, a szenvedett 
sérülés oly súlyos, hogy Süveges bajosan fogja 
kilábalni.

Vihar. Pénteken <1. u. 3 ós 4 éra között or 
kánszerii vihar dühöngött városunkban és környékén, 
mely háztetőket rombolt össze, fákat tördelt ki, s kü­
lönösen a gyümölcsfákban óriási pusztításokat tett. A 
kaszárnya utezában a Győri-féle házról a bádogtetöt s 
a gerendákat lesodorta; a iolsövároson Berregi Jánosné 
házfalának azon részét, melyet a tűzoltók az utolsó 
tűzvész alkalmával megmentettek, — halomra döntötte, 
úgy hogy a megmentett szobabútorok is üsszezuzódtak.
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Beküldetett.
Minden beteg erőt ős egészséget nyer gyógyszer 

és költség nélkül a

Revalesciére du Barry
gyógytápszertől Londonból.

Mióta ö szentsége u pápa a Revalesciére használata folytán 
meggyógyít és sok jeles orvos a Revalesciére hasznosnak 
nyilványitá, senki sem kétkedhet annak gyógy-, tápláló hatásá­
ról ós gyógyerejéröl, a következő bajoknál, mint: minden gyo­
mor-, ideg-, mell-, tűd ’-, máj-, mirigy-, nyákhártyatégelyozési, hólyag­
én vesebaj, giimö-, aszkór, nehéz lélegzés, köhögés, emészthetlenség, 
dugulás, hasmenés, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vizi betegség, 
lázszédiilést, vérmegszorulás, iulzsibongás , émelygés és hányás, sö- 
terhesség folyamában, hashártyalob, mélakór soványodás, csúz, 
köszvóny, sápkór ellen, ngyszintén csecsemőknél, eledelül dajkatej 
helyett előnyt érdemel. Kivonat 80,000 bizonyítványból gyógyítások 
ról, melyek minden gyógyszer ellen daczoltak, ezek közt bizonyít­
ványok : Dr. Wurzer tanártól, F. W. lieneki tanár úrtól, gyógyta- 
nácsos dr. Angelsten, dr. Cholerand, dr. Campell, dr. Dódé tanár, 
dr. Urc, Castlestuárt grófnő, Issenstcin herezvgtöl, Mensdorf-Poully 
minister elnöktől és több magas állású egyénektől tetszésre bér- 
meutve beküldetnek.

Kivonatok a 80,000 bizonyítványból.
Dr. Wurzer bizonyítványa. Bonn, 1852.* julius. 10.

A Revalesciére legtöbb esetben pótolja az orvosságot. Legna­
gyobb sikerrel használható hasmenés-, húgycső-, vesebetegségeknél 
B izgalmaknál, gyulladásuk, gyomorbetegség, székszorulás, aranyér 
stb. betegségeknél.

Éppen oly sikerrel gyógyítja o kitűnő szer, a torok-, mell- s 
tüdőbajokat, tüdő- s gégesorvadásokat is.

Dr. Rúd. Wurzer,
orvostudor s több tudományos egylet tagja

Winchester (Angolország), decz. 3. 1842
Az ön hatásos Revalescíérje tartós és komoly jellegű altesti 

báutalmakat, székrekedés, idegbajok stb. sikeresen gyógyított.
Mint szemtanúja ezek hatásának, igaz szívvel ajánlhatom azt 

mindenkinek. James Shoreland, sebész.

Revalesciére 4-szer táplálóbb a húsnál és 60-szer megkíméli a 
gyógyszer árát felnőtteknél úgy mint gyermekeknél • 2 fontos bá- 
dogszelenczébe 1 frt. 60 kr. 1 tont 2 Irt. 60 kr. 2 tont 4 írt. 60 kr.
6 font 10 frt. 12 font 20 frt. 24 font 36 frt. Revalesciére Bisquittek, 
Bzelenczékben 2 frt. 60 kr. és 4 frt. 60 kr. — Revalesciurc-csokoládé 
porban és táblákban 1‘2 csészére 1 frt. 60 kr. 24 csészére 2 frt. 60 
kr. 48 csészére 4 frt. 60 kr. porokban 120 csészére 10 frt. 288 csé­
szére — 676 csészére 36 frt.

Kapható: Barry du Barry és társa által Bécs, Wallfisch- 
gaseo 8. sz. Székcsfejórvárott Diehálla György gyógyszertárában. 
Budapesten Ttirtik József gyógyszerésznél.

Gabona-ár Julius 14-én.

Alsó-ausztriai mérő. .frlikr! frt kr frt kr

Tiszta búza 
Kétszeres 
Rozs . . , 
Árpa . . . 
Zab ... . 
Kukoricza .

5 40 ő 20'í 5 — 
3:80 3 70 - -
3 50 3 40 3 30
2 50

2j70

2 40j
1|90
2lti0

Felelős szerkesztő: Ilattyutty Dezső.

Mylltter.
Egy végzett jogász ajánlja

magát Írnoknak ügyvéd mellé helyben vagy vidékre. 
Lakása: Széchényi-utcza 9. sz.

llirdctcaeh.
Alulírott bátorkodik a n. é. közönség­

nek saját, készítményt! mindenféle

méter-mérlegeit
ajánlani s elvállalja a régi mérlegek s su 
lyoknnk az uj mértékekre való átváltoz­
tatása t, úgy azok hitelesítései felelősség 
mellett. A régi mérlegeket s súlyokat újak­
kal becseréli.

Végül ajánlja saját a legjobbaknak 
bebizonyult

tizedes mérlegeit, 
szőlődarálóit, 

szölöpréscit, liordóesigáit, 
s úgy mindenféle vasmunkáit.

Scliolcz; János,
szerkovács.

Székesfejér 'árott, palotai utcza 20. szám.

CílessMbU
(Karlsbad mellett)

a legtisztább alkali tartalmú savanyuviz,
igen jó feloldó -zer minden gégebajoknál, gyomorsu- 
vanyvság, Udilll köhögés, gyomorgörcs, a gyermekek 
charlarh-belegségéuél, úgy u gége- s húlyaghurulnál, 
úgyszintén orvosi rendelet utál, a karlsbadi pezsgő 
sóval, tejjel vagy tej nélkül, végre mint

legpo mpása b h üdítő-ital
férfiak- és nőknek, vagy gyermekeknek, kivált ott, hol 
tiszta ivóvíz hiányzik — leginkább ajánlható.

A szétküldés csakis az eredeti üvegekben történik 
a tulajdonos

Mattoni Henrik által
Karlsbudban (Csehország.)

Raktárt tart Bécsbtn Maximilianstrasse ő. Tuch 
lauben 14.

Hirdetmény.

Árverési hirdetmény.
A székesfejérvári e. f. kir. telektörvényszéknek 

3418/t. k. 1876. sz. a végzése folytán közhírré tétetik, 
: miszerint üzv. Gulyás Ferenczné szül. Bényi Katalin 
! felperesnek, Jonassik Andrásné szül Strobl Julianna 

alperes elleni 120 frt. töke és jár. erejéigi követelése 
kielégítése tárgyában lefoglalt és a csákvári 1099. sz.

I tjkvbe foglalt -j- 1. sor (754. 755.) Iir. sz. alatti 600 
frt. becsértékü ház és belsőségnek végrehajtás utján 

i leendő elárverezése elrendeltetik, s ennek foganatosi- 
! tására 1-sö batáridőül i 875. évi Julius hó 29., szük­

ségeseiében 2-ik határidőül 1875. évi augusztus hó 30 
mindenkor délelőtti 10 órája a Csákvár községházánál 
azon kijelentéssel tűzetik ki, hogy a 2-ilt árverésen a 
fekvöség beesáron alól is 10°/0 bánat pénzképpen! le­
tétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött királyi 
tszéki végrehajtó Ivánszky János urnái megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 
nem ezen tkkvi hatóság székhelyén vagy közelében 
laknak, felszólitatnak, hogy a vételár felosztása alkui 
mával leendő képviseltetésiik végett c hatóság szék­
helyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét és laká­
sát az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hi­
vatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a prdtt. 433. és 466. §§-aihoz képest fel 
hivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulaj­
doni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik, 
igény keresetüket a hirdetmény közzétételének utolsó 
napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvvi hatóság­
ii ál nyújtsák be, különben azok a végrehajtási árverés 
foganatos!fását nem gátolván, igénylők egyedül a vé­
telár feleslegére fognak utasittatni.

Kelt a székesfejérvári e. f. kir. törvényszéknek 
1875. évi jun. hó 18 án tartott tkvi üléséből.

Faith János, kir. tkvezető.

Főnyeremény

450,000
német Állami

Uj

Mi
nyereményekért

felelős

az állam.

Megliivás a Hamburg város által rendezett sorsjtíkra mely alkalommal

8 millió és 600,000 állami mark 
fog biztos nyereményekül kisorsoltatok

A nyeremények ezen feletti előnyös pénz-sorsolatnAl, melyre 
csalt 84,000 sorsjegy adatik ki, a következők : Egy nyeremény 
460,000 Állami mark. 300.000; 160,000; 80,000; 60,000; 2-szer, 
40,000; 36,000; 6-szór. 30,000; 24,000; 2-szer 18,000; 11-szer, 
16,000; 2-szer 12,000; 17-szer 10,000; 4-szer 8000; és 6000. 
69-szcr 6000 és 4000; 263-szor 3000 és 2000; 436-szór 1600; 
1600, 1200 és 1000; 1498-szor 600, 300, 160-szór 240, 200 
és 180, 28’300-szor 142; 2976-ször 140, 122 és 120; 9760-szer 
94, 80, 66 és 38 Állami mark lesz kevés hó alatt 6 osztAIyzatban 
kisorsolva.

Az első nyeremótiy-lmzAs hntósAgilng július 22 és 23-Ara 
lett kitűzve, ebhez sorsjegy kapható és pedig:

1 egész eredeti sorsjegy csak 8 frt. — kr.
1 fél „ „ „4 frt. - kr.
1 negyed „ „ „ 2 frt. — kr.

és ezen az Államtól biztosított sorsjegyek (nem a betiltott Ígér­
vények) a pénzek bérmentes beküldése vagy utalvAnyozAsa utAn 
Általunk a legtávolabb helyre is eszközölte!nek. — Mindenki, ki 
nálam ezen sorsjegyekből vesz, kap egy játéktervet ingyen épen 
úgy a rendes hivatalos buzAsi lajstromok is kéretlenül elküldet 
nek. A nyeremények kifizetése és azok szétküldése általam pon­
tosan s titoktartás mellett eszközöltetnek. A rendeléseket a pénz­
zel vagy ajánlott levélben vagy pedig possta utalvAnvnyal leg- 
czélszerübb küldeni.

Azért bizalommal forduljanak megrendeléseikkel

idősb Heckscher Sámuel
bnnk- és váltó-üzletéhez Hamburgban.

Széke.,fehérvár »/.uh kir. város köztiirvényhiu •- 
ságállak m. évi június hó 15 ón s következő napok'ci 
tartott közgyűlésen a város határában gyakorlatidé v., 
dászát szabályozása tárgyában l9T/3ta9 sz. alatt kelt 
határozattal a város mint földbirtokos, úgy a magán 
tulajdonosok által bírt vadászati jog értékesítése, te­
kintve hogy e jognak rendszeres bérleményként! haszon- 
bérbeadástól a magánbirtokosok többsége idegen, - 
egyes személekre szóló vadászjegyek kibocsájtása mellett 
találtatván ezélravezetönek, ez érdemben tehető további 
intézkedések végett a városi földbirtokosok kültelkei 
két illetőleg ily engedmények tétele iránt felhivatni 
határoztattak; mely határozat további intézkedésig fen 
nállván, mint a felhívás kibocsájtásával megbízott ezen 
nel felhívom a Székesfehérvár szab. kir. város határában 
kültelekkel biró összes földtulajdonosokat, miszerint a 
vadászat kellő korlátok közti gyakorol hatására a vá­
rossal együttesen kiadandó vadászjegyeket illető elha­
tározásukra nézve szavazataikat f. évi július 18 és 19 

j naponta reggeli 8 órától 12-ig és délután 2 órától 
; 5 óráig a városház gyülósteremében ez érdemben 
I működő hivatali közegnél jegyzőkönyvbe mondani 
I szíveskedjenek

Székesfehérvárott 1875 évi julius 10 én.

Szépéit Nándor m. k. gazdasági tanácsos.
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246,000 Ilink.
lm
mi mir

■ ™‘

Árverési hirdetmény.
I

Alól Írott végrehajtó által közhírré tétetik, hogy 
a székesfejérvári t. kir. járásbíróságnak 3szánni
árverést elrendelő s a székesfejérvári ts. városi árva - 
széknek <83/?s. szánni helybenhagyó végzése folytán 
néhai Tőke József hagyatékához tartózó székesfejér- 

j vári 362. tjk. 200 számú 1850 írtra becsült zámoly- 
utczai húz 1875. augusztus 2-án d. e. 9. órakor most 
már becsárán alól is a legtöbbet Ígérőknek a hely 
szilién eladatni fog.

Miről a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
értesitetnek, hogy az árverés alkalmával 10% bánat 
pénzt kötelesek lesznek eleve letenni,—az árverésre 
vonatkozó egyéhb feltételek bástya nteza 1 számú 
házban irodámban mindenkor reggeli 9 óráig megte­
kinthetők.

Szckesfejérvárott 1875. julius 11.

Szöllőt-ty Emire
kir. jb. végrehajtó.

Auf
No. 456

ist, bi kául lieh wiederum 
•Jahre 1874

Das grosso Los 
von 246,000 Ilink, 

wurde tm
«Inhre 1874 bei mir | 

gewonnen.
/.a;. Sams Cohn I

das grosse Loos und Dräut ii* 
von 245,ooo R. -Mk.

mit der Devise
Gl-lüok und Segen bei Cohn!

hint amtlicher Gewinnliste, wie schon so oft, abermals bei mir | 
gewonnen worden; überhaupt habe iu den Gewinnziehmigen 
iiu vorigen und im diesem .Jahre meinen geehrten Interessenten 
die Gewinnsumme von über

1 Million 350,000 Rmk.
laut amtlichen Gewinnlisten haar «unbezahlt 
Diesmal sind wiederum! cv. 450.000 Heiclimnrk! 
zu gewinnen. —■ Die von d- r resp. Landes-Regierung garan- 

tirte Geld-Lotterie von über 
O Millionen 635,OOo Rmk. 

ist abermals mit ausserordentlich grossen und vielen Gewinnen 
ausgestattet; sie enthält nur 8-1,000 Loose, und werden j 
in wenigen Monaten in 6 Abtheilungen folgende Gewinne 
sicher gewonnen, nämlich: 1 grossartiger Hauptgewinn und 
Prämie cv. 450,000 Rmk spec. Rmk. .‘100,000, 150.000, 
80.000, 00.000, 2 mal 40.000, I mal .10,000, 6 mal 10.000,
1 mal 24.000, 2 mal 18,000, I I mal 15000, 2 mal 12.000, 
18 mal 10,000, I mal 8000. 3 mal OOOO. 26 mal 
5000. 43 mal 4000. 256 mal lOO, 1 mal 1GOO, 12 mal 
1500, 400 mal 1200, 24 mal IOOO. 648 mal GOO, 960 
mal IGO, 76 mal 240. 25 mal 200, 60 mal 180. 28,300 
mal 142, 12,725 mal 140, 122, 120, 04, 80, GG und 18 Rink ! 

Die Gevimziehimg der ltcn Abtheilung ist amtlich auf 
den 22ten. und 23ten Juli d. J. 

festgestellt, zu welcher
das ganze Original-Loos nur Gulden 8.80 Kr. Ö. W. 
(bis halbe Original-Loos nur K 4.40
das viertel Original-Loos nur „ 2.20

kostet. Diese mit Staatswappen versehenen Original-Loose sende 
ich gegen Linxendung des bet rages oder gegen Post Vorschuss j 
selbst, nach den entferntesten Gegenden den geehrten Auftrag­
gebern so fort zu. Ebenso erfolgen die. amtliche Ge vinnliste . 
und die Gewinn gelder sofort nach der Ziehung an jeden der 
bei mir Hetheiligt.cn pr< nipt und verschwiegen. Durch meine 
ausgebreiteten Verbindungen überall kann man auch jeden 
Gewinn in seinem Wohnort aushezahlt erhalten.

dele Bestellung auf diese. Original Loose kann man 
tt,,eh einfach auf eine Postenzahlung-karte machen.

Laz. Same. Cohn
in Hamburg. Haupt-Comptoir, Bank- mvl Wochsol-OeseliJift.

KLÖKNER PÉTF.R, kiadó-tulajdonos. Nyomat. Sz.-ícjérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


